
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

de Daniel Garvăn  
şi Roxana Munteanu 

 
Am reunit, în rândurile de faŃă, informaŃiile privind activitatea 

arheologică desfăşurată de către personalul de specialitate din cadrul 
Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ, alături de care se regăsesc şi rezultate ale 
cercetărilor sistematice efectuate de către alte instituŃii (Institutul de Arheologie 
„Vasile Pârvan” Bucureşti, Universitatea „Valahia” din Târgovişte şi 
Universitatea „Al. I. Cuza” Iaşi) pe teritoriul judeŃului NeamŃ. 

Sunt cuprinse aici, în ordine alfabetică, săpăturile sistematice, cercetările 
preventive, supravegherile arheologice şi perieghezele efectuate în intervalul 
menŃionat în titlu, chiar dacă multe dintre acestea au fost lipsite de rezultate. 

 
Sat Borleşti, com. Borleşti, jud. NeamŃ 
Dealul Cucu 
În urma verificării informaŃiilor1 privitoare la existenŃa unor aşezări 

preistorice pe acest deal, situat în vatra satului, în zona bisericii şi a cimitirului, 
nu au fost identificate resturi arheologice. 

Cercetare de suprafaŃă: R. Munteanu, D. Garvăn, A. Bătrîna, 2010. 
 
Dealul Runcu 
Pe acest deal2 au fost efectuate cercetări de suprafaŃă în primăvara anului 

2009, fără a fi identificate materiale arheologice. ÎnălŃimea, aflată în partea de vest a 

                                                 
1
 C. Matasă, Cercetări din preistoria judeŃului NeamŃ, în BCMI, fasc. 97, (1938), 1940, p. 35; Şt. 

Cucoş, ContribuŃii la repertoriul arheologic al judeŃului NeamŃ, în MemAntiq, XVIII, 1992, p. 14. În 
arhiva Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ se menŃionează mai multe sondaje efectuate 
de către C. Matasă pe teritoriul satului, printre care şi unele pe Dealul Cucu, din care a rezultat 
ceramică aparŃinând eneoliticului sau epocii bronzului. 
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satului, spre Tazlău, a făcut parte până în anii ’90 din loturile cultivate cu viŃă de vie, 
ceea ce a contribuit la eroziunea accentuată a straturilor de sol. 

Cercetări de suprafaŃă: R. Munteanu, D. Garvăn, 2009. 
 
Puriceni 
Pe stânga văii Petresei, pe o lungime de aproximativ 1,8 km, dinspre 

Dealul Runcu spre cătunul Puriceni, au fost identificate mai multe puncte cu 
materiale arheologice. Acestea au fost notate începând de la 1, toate primind şi 
câte o coordonată GPS. Cele mai multe artefacte aparŃin perioadei carpice 
(fragmente ceramice cenuşii, lucrate la roată). Au mai fost descoperite şi alte 
fragmente ceramice, arse neuniform, greu de încadrat cu exactitate, dar şi aşchii 
de silex sau gresie. De pe aceeaşi terasă a fost recuperat, cu ani în urmă, un 
tezaur de denari imperiali romani3; nu excludem ca unul dintre punctele 
identificate de noi în 2009 să corespundă cu locul descoperirii acestuia. 

Cercetări de suprafaŃă: R. Munteanu, D. Garvăn, 2009. 
 
Sat BrăşăuŃi, com. Dumbrava Roşie, jud. NeamŃ 
Vatra Satului 
Cu ocazia lucrărilor de aducŃiune a apei potabile, în apropierea 

punctului La Şcoală, de-a lungul străzii dintre şcoală şi biserică, au fost 
descoperite mai multe morminte ce se datează în perioada medievală. Alte 
morminte (între care unul datat cu un denar bătut pentru Ungaria în secolul al 
XV-lea), fuseseră dezvelite în acelaşi loc în 1958, în urma unor lucrări 
gospodăreşti4, fără ca informaŃia să fi condus la clasarea sitului5. 

Din datele de arhivă, coroborate cu cele ale evaluărilor de teren, rezultă 
că cimitirul medieval, se întinde de-a lungul principalului drum care traversează 
satul BrăşăuŃi, între şcoală şi biserică. Spre sud, terasa coboară lin, dincolo de  
 

                                                                                                                        
2 Acelaşi pe care se semnalează mai multe descoperiri din epoca bronzului – un depozit de 

topoare, în 1958 (M. Zamoşteanu, Depozitul de topoare de bronz de la Borleşti (raionul 
Buhuşi, reg. Bacău), în ArhMold, II-III, 1964, p. 453-460); un topor de bronz de tipul B1, 
varianta Bikács-Borleşti, în 1959 (Al. Vulpe, Nackenscheibenäxte aus der Moldau, în Dacia, 
N.S. 7, 1963, p. 511-516); un alt topor de tip Monteoru, în 1976 (Şt. Cucoş, Noi descoperiri de 
topoare de aramă şi bronz, în SCIVA 29, 1978, 4, p. 579-581) – şi unde, în urma unor cercetări 
de suprafaŃă, M. Florescu a descoperit şi cercetat în 1968, printr-un mic sondaj, o aşezare 
aparŃinând culturii Costişa (M. Florescu, Problèmes de la civilisation de Costişa à la lumière 
du sondage de Borleşti, în Dacia, N.S. XIV, 1970, p. 51-81. 

3 Şt. Cucoş, ContribuŃii la repertoriul arheologic al judeŃului NeamŃ, în MemAntiq, XVIII, p. 
14, pct. 10.m. 

4 Fiind menŃionate doar într-un raport intern, păstrat în arhiva Muzeului de Istorie şi Arheologie 
Piatra-NeamŃ. 

5 Pentru ca acesta să beneficieze de regimul de protecŃie cuvenit. 
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Fig. 1. Puncte arheologice identificate în zona Borleşti-Puriceni (sus) 
şi Girov-Ştefan cel Mare-Ghigoieşti (jos) 
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ultimele case din sat, spre albia râului BistriŃa. Spre est şi nord-est limita acestei 
suprafeŃe, relativ plane, este dată de baza unei a doua terase, cu o altitudine 
relativă de cca. 10 m. Morminte din cadrul zonei funerare au fost interceptate şi 
deranjate, din câte se cunoaşte, atât de-a lungul drumului, cât şi pe proprietăŃile 
particulare din zonă (la construcŃia locuinŃelor). 

În imediata apropiere a cimitirului identificat în vatra satului se află 
situl La Şcoală, aşezare medievală timpurie sondată în anii 1969-19706. 
Cercetările de atunci, efectuate în jurul edificiului şcolii (fără a depăşi curtea 
instituŃiei), nu au dus la descoperirea de vestigii funerare, nefiind, totuşi, 
exclusă, posibilitatea ca cele două situri să se suprapună parŃial. 

Constatare şi cercetări de teren: R. Munteanu, D. Garvăn, 2009. 
 
Sat Cârligi, com. Ştefan cel Mare, jud. NeamŃ 
În Cimitir 
În gropile săpate în cimitirul din localitate au fost identificate mai multe 

fragmente ceramice, între care unele grosiere, de culoare cenuşie, cu pietricele 
şi nisip în pastă, lucrate la roată (Sântana de Mureş), altele din pastă semifină, 
arsă neuniform (miezul negru şi exteriorul cărămiziu), dar şi unele fragmente 
din pastă fină ce provin de la buzele unor vase, probabil preistorice. 

Verificare, Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, D. Garvăn, 2007. 
 
Sat Costişa, com. Costişa, jud. NeamŃ 
CetăŃuia 
În perioada 2007-2010, Institutul de Arhrologie „Vasile Pârvan” din 

Bucureşti a continuat cercetările sistematice în cadrul acestui sit. 
În campania din anul 2007 au fost investigate şase noi suprafeŃe, pe 

ambele platouri ale staŃiunii: S. XV – pe platoul A, identificându-se 
fragmente ceramice Monteoru, Costişa şi Precucuteni, precum şi o 
aglomerare de chirpici şi un vas neolitic (care a fost, probabil, aşezat pe o 
banchetă); S. X-XIV – pe platoul B, fiind cercetate unele complexe 
surprinse parŃial şi în campaniile anterioare (o groapă medievală, din secolul 
al XVII-lea, mai multe complexe din epoca bronzului). Ultimele menŃionate 
constau în aglomerări de cioburi aşezate pe un pat de pietre (cultura 
Monteoru) sau aglomerări de chirpici sub care au fost identificate resturi de 
lemn ars – vestigii ale unei locuinŃe aparŃinând culturii Costişa. În timpul 
săpăturilor au fost intersectate şi unele secŃiuni mai vechi7. 

                                                 
6 V. Spinei, D. Monah, Aşezarea prefeudală de la BrăşăuŃi, în MemAntiq, II, 1970, p. 371-387. 
7 Al. Vulpe, A.D. Popescu, R. Băjenaru, Costişa, com. Costişa, jud. NeamŃ. Punct: CetăŃuia, în 

CCAR. Campania 2007, 2008, p. 115-116. 
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În 2008, cercetările au continuat pe platoul B, prin cele patru secŃiuni 
practicate aici (S. XVI-XIX) încercându-se stabilirea limitelor depunerilor 
antropice. Dintre complexele identificate în acest an se semnalează resturile 
unor vetre, iar în ceea ce priveşte inventarul mobil, se menŃionează , alături de 
ceramica Monteoru şi Costişa, o brăŃară de bronz cu secŃiunea rotundă, precum 
şi un fragment de statuetă antropomorfă precucuteniană8. 

Şi campania 20109 s-a desfăşurat tot pe platoul B, unde a fost cercetată o 
parte a depunerii monteorene, pe suprafaŃa celor trei noi secŃiuni deschise (S. XX-
XXII). Complexele identificate în această scurtă campanie sunt puŃine la număr. 
Aspectul general al depunerii este cel cunoscut deja, din cercetările anterioare 
(pietre de râu, fragmente ceramice, chirpici şi oase de animale). 

Aceste cercetări au permis atingerea unuia dintre obiectivele generale ale 
cercetării de la Costişa, şi anume delimitarea spaŃiului locuit de către grupurile 
umane preistorice de aici; săpăturile din ultimii ani au permis identificarea limitelor 
depunerilor antropice către NE, V, S şi SE, rămânând drept unul dintre obiectivele 
campaniilor viitoare verificarea întinderii locuirii spre NV. 

Cercetare sistematică; Al. Vulpe, A.D. Popescu, R. Băjenaru, 2007, 
2008, 2010. 

 
Sat Dulceşti, com. Dulceşti, jud. NeamŃ 
Biserica Pogorârea Sfântului Duh 
În zona de protecŃie a monumentului, cu ocazia construirii unei locuinŃe 

particulare, s-a efectuat supraveghere arheologică pe suprafaŃa afectată de 
proiect. Zona era deranjată de intervenŃii anterioare. Au fost descoperite oase, 
fragmente de cărămizi, cărbune şi puŃine fragmente ceramice, cu decor lustruit 
sau smălŃuit, datate la sfârşitul evului mediu şi în perioada modernă. 

Supraveghere arheologică: A. Ciobanu, D.G. Hânceanu, 2008. 
 
Sat Făurei, com. Făurei, jud. NeamŃ 
Podul lui Pavel 
Cu ocazia reamenajării iazului din localitatea Făurei, în punctul menŃionat, 

s-au făcut excavaŃii, toate în albia pârâului, fără a fi afectate împrejurimile. Fiind 
semnalată la est de iaz o aşezare din mileniul I, o echipă a MIAPN a făcut 
deplasarea la faŃa locului. S-a constatat că toate lucrările s-au desfăşurat pe cursul 
pârâului, fără a fi afectate împrejurimile. De pe terenul de la est de iaz au fost culese 
mai multe fragmente ceramice, specifice perioadei menŃionate. 

Cercetare de suprafaŃă: Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, D. Garvăn, 2007. 

                                                 
8 Al. Vulpe, A.D. Popescu, R. Băjenaru, E. Gavrilă, Costişa, com. Costişa, jud. NeamŃ. Punct: 

CetăŃuia, în CCAR. Campania 2008, 2009, p. 103-104. 
9 InformaŃii oferite de dr. Anca Popescu, căreia îi mulŃumim. 
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Fig. 2. Ceramică descoperită la Cârligi (1, 2), Făurei (3) şi łolici-În Cimitir (4-6) 
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Sat Girov, com. Girov, jud. NeamŃ 
În perimetrul cuprins între satele Girov, Ghigoieşti şi Ştefan cel Mare, la 

nord de şoseaua Piatra-NeamŃ - Roman (DN 15d), au fost efectuate mai multe 
cercetări de suprafaŃă. Au fost identificate şi marcate în hărŃile topografice mai 
multe puncte cu potenŃial arheologic, nefiind, însă, evident, dacă acestea sunt 
descoperiri noi sau se suprapun punctelor mai vechi cunoscute10. Din cele şase 
puncte identificate de noi între Plaiul Stâncii şi înşeuarea Bârgăuani, s-au recuperat 
materiale din epoci diferite, de cele mai multe ori greu de încadrat cronologic. 

Cercetări de suprafaŃă: R. Munteanu, D. Garvăn, S. Ceauşu, 2010. 
 
Toponim neprecizat 
De pe malul râului Cracău, din zona satului Girov, provine o seceră de 

bronz, specifică perioadei de sfârşit a epocii bronzului (cultura Noua). 
Descoperitor, C. Crâşmariu, 2007. 
 
Sat Horia, com. Horia, jud. NeamŃ 
malul râului Moldova 
În toamna anului 2007 a fost descoperit întâmplător, în albia acestui râu, în 

dreptul satului Horia, un femur de animal preistoric, cel mai probabil mamut. Piesa, 
bine conservată, a fost predată Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ. 

Descoperitor, D. Iovu, 2007. 
 
Sat Mastacăn, com. Borleşti, jud. NeamŃ 
De pe teritoriul satului, de la baza dealului Măgura, de pe proprietatea lui 

Gh. Olteanu, provin mai multe fragmente ceramice cucuteniene, puternic corodate. 
Cu ocazia deplasării la faŃa locului, s-a constatat că vestigiile (fragmente ceramice şi 
râşniŃe de piatră) sunt aproape de suprafaŃă, la aproximativ -0,10 m.  

InformaŃie, Gh. Olteanu; verificare: Gh. Dumitroaia, D. Nicola, R. 
Munteanu, D. Garvăn, 2007. 

 
Sat PângăraŃi, com. PângăraŃi, jud. NeamŃ 
Livada 
Un proiect de construcŃie11 în zona de protecŃie a mănăstirii PângăraŃi – 

ctitorie a lui Alexandru Lăpuşneanu – a făcut necesară asistenŃa de specialitate, sub 
forma supravegherii arheologice. IntervenŃia în sol s-a făcut pe un teren în pantă, ce 
coboară dinspre mănăstire spre pârâul cu acelaşi nume, pe un loc acoperit cu păşune. 

                                                 
10 Semnalate, în urma perieghezelor efectuate în anii ’50-’70 de către personalul de specialitate din 

cadrul Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ; menŃiunile amintite, atât din literatură, cât şi 
în actele de arhivă, sunt destul de vagi şi nu permit corelarea informaŃiilor de atunci cu cele de acum. 

11 Pe terenul deŃinut de către N. Ciucanu, aflat la est de mănăstire. 
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Stratigrafia: 
• până la - 0,40 m – strat negru-brun, măzăros, fără materiale arheologice; 
• între 0,40 şi 0,90/1,00 – argilă de culoare galbenă; 
• sub 0,90/1,00 – strat de piatră (roca dealului). 
Pe latura de NE s-au săpat doar şanŃurile de fundaŃie ale construcŃiei, având 

lăŃimea de 0,50 m şi adâncimea maximă de -1 m. Stratigrafia se prezenta identic. 
Nici în săpătura efectuată, în limitele aceleiaşi proprietăŃi, în apropiere de pârâul 
PângăraŃi, spre podul de acces, nu au fost identificate materiale arheologice. 

Supraveghere arheologică: Daniel Garvăn, 2010. 
 
Municipiul Piatra NeamŃ, jud. NeamŃ 
Curtea Domnească 
În 2010, Primăria Municipiului Piatra-NeamŃ a iniŃiat un proiect de 

reamenajare urbană, vizând lucrări de consolidare a unor clădiri monument 
(muzeele de Artă şi Etnografie, ExpoziŃia Curtea Dommnească, Turnul bisericii 
„Sf. Ioan”) şi de modificare a tramei stradale din zona sitului Curtea Domnească. 
Situl menŃionat este amplasat în centrul municipiului, în zona delimitată de strada 
Dimitrie Ernici şi latura de sud a PieŃei LibertăŃii. Este situat pe un mic platou aflat 
pe terasa de 8-12 m a BistriŃei, care este mărginit spre nord de versantul dealului 
Cozla, în timp ce spre est şi sud se deschide panorama largă a văii râului. Perimetrul 
sitului este traversat de străzile Ştefan cel Mare şi V.A. Urechia, amenajate pe traseul 
unor vechi viroage care segmentau platoul în două suprafeŃe. 

Proiectul de investiŃii preconizat a fost precedat de cercetări arheologice 
preventive, desfăşurate în lunile martie-iunie în zona instituŃiilor muzeale şi de cult 
mai sus-amintite, zonă în care, cercetări întreprinse cu precădere spre jumătatea 
secolului al XX-lea12, dar şi recent13 au scos la iveală complexe de locuire din 
perioada secolelor XIV-XV şi morminte din secolele XVI-XIX, făcând parte din 
cimitirul Bisericii Sf. Ioan. 

În cursul cercetărilor din 2010 au fost dezvelite pe platoul dinspre sud, 
peste 200 de morminte (atât în parcul de pe latura de nord a bisericii, cât şi în 
jurul muzeelor de Artă şi Etnografie), în timp ce pe platoul nord, cercetarea, de 
mai mică amploare, a dus la identificarea unui colŃ dintr-o locuinŃă de suprafaŃă 
incendiată, datată, cu ajutorul unei monede descoperită în nivelul de construcŃie, 
spre sfârşitul secolului al XIV-lea. 

                                                 
12 C. Matasă, Şantierul arheologic Piatra-NeamŃ (r. Piatra-NeamŃ, reg. Bacău), în SCIV, VI, 3-4, 1955, 

p. 819-840; N. Constantinescu, S. Morintz, Sondajele de la Piatra-NeamŃ, în I. Nestor et alii, 
Şantierul arheologic Suceava. Raport preliminar asupra săpăturilor din campania anului 1955, în 
MCA, IV, 1957, p. 261-264. 

13 Gh. Dumitroaia et alii, Piatra-NeamŃ, jud. NeamŃ. Punct: Curtea Domnească, în CCAR. 
Campania 2005, Bucureşti, 2006, p. 261-262. 
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Complexele funerare cercetate sunt morminte de inhumaŃie, indivizii 
fiind depuşi, după ritul creştin, în decubit dorsal. Inventarul este sărac, este 
exclusiv metalic şi constă în monede (depuse de regulă pe pieptul defuncŃilor), 
cercei din sârmă răsucită, nasturi globulari sau cheutori. Se remarcă, în cadrul 
necropolei, numărul mare al reînhumărilor, rezultat al funcŃionării îndelungate a 
cimitirului, dar şi a lucrărilor edilitate desfăşurate în zonă în ultimii 150 de ani. 

Săpături preventive: Gh. Dumitroaia, A. Bătrîna, R. Munteanu, D. 
Garvăn, V. Diaconu, S. Ceauşu, L. UŃă, 2010. 

 
Bd. Decebal, nr. 1 
Extinderea unui spaŃiu comercial de la parterul unui bloc de locuinŃe aflat 

în zona de protecŃie a clădirii monument ce găzduieşte astăzi Muzeul de Istorie şi 
Arheologie Piatra-NeamŃ, a fost condiŃionată, prin avizul DCCPN, de efectuarea 
lucrării cu asistenŃă arheologică. Nu au fost depistate materiale arheologice. 

Supraveghere arheologică: R. Munteanu, 2010. 
 
Str. Fermelor 
Cu ocazia construirii obiectivului Hală sediu firmă (pentru care s-a 

emis aviz favorabil condiŃionat de supraveghere arheologică), în urma 
investigaŃiilor de teren nu fost identificate materiale arheologice. 

Supraveghere: Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, D. Garvăn, 2008. 
 
Parcul Tineretului 
În cadrul unui proiect de refacere a fântânii arteziene din acest spaŃiu, s-

a solicitat asistenŃă arheologică, deoarece zona de află în aria de protecŃie a 
sitului Curtea Domnească. 

Fântâna ce urma a fi construită suprapunea, parŃial, o instalaŃie similară, 
dezafectată; astfel că perimetrul respectiv nu a conŃinut vestigii arheologice. 
Amenajarea parcului în anii ’60 ai secolului trecut a deranjat, oricum, posibilele 
vestigii de locuire mai vechi. 

Supraveghere arheologică: R. Munteanu, D. Nicola, 2009. 
 
Pârtia de schi 
La baza versantului de sud-est a Dealului Cozla s-au efectuat mai multe 

lucrări de amenajare a zonei de agrement, urmând a fi construite un zid de 
sprijin, drumul de acces la staŃia de plecare a telescaunului, canalizarea pluvială 
şi un şanŃ de drenare. Supravegherea arheologică a fost impusă de apropierea 
acestei locaŃii de Terasa Gospodinelor. 

În zona investigată nu au fost surprinse resturi arheologice. 
Supraveghere: Gh. Dumitroaia, D. Nicola, 2008. 
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Fig. 4. Piatra-NeamŃ - Terasa Gospodinelor. Ceramică dacică, lucrată la mână 
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Fig. 5. Piatra-NeamŃ - Terasa Gospodinelor. Ceramică dacică, lucrată la roată 
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Str. Ştefan cel Mare-Casa Lalu 
În zona de protecŃie a clădirii-monument, s-au efectuat în vara anului 2009 

intervenŃii în sol, prilejuite de construirea unei locuinŃe particulare. În urma solicitării 
făcute de către beneficiar, s-a putut constata că lucrările de excavaŃie se aflau într-un 
stadiu avansat, fiind făcute deja pregătirile pentru turnarea fundaŃiei. În această 
situaŃie, supravegherea arheologică nu a fost posibilă. S-a putut observa următoarea 
stratigrafie: la partea superioară un strat de 0,30-0,60 m, de pământ negru şi resturi 
de materiale de construcŃie; sub care apărea un strat de argilă galbenă amestecată cu 
pietriş, steril din punct de vedere arheologic. Nici la suprafaŃa solului şi nici în 
profilurile gropii nu au fost identificate materiale arheologice. 

Constatare: R. Munteanu, 2009. 
 
Terasa Gospodinelor 
Zona cercetată se află plasată între actuala construcŃie şi vechile 

săpături, probabil cele efectuate în 195714. Săpăturile au fost realizate pe o parte 
din suprafaŃa care urma să fie afectată de extinderea clădirii restaurantului. 
IniŃial a fost trasat un şanŃ (S. I) de 1,20 x 6,40 m, în zona joasă a terenului, 
orientat pe direcŃia N-S. Ulterior, la capătul nordic al şanŃului a fost deschisă o 
casetă (Cas. 1) de 2 x 2 m, dimensiunile acesteia fiind condiŃionate de 
construcŃiile din jur. La 2 m E de S. I, paralel cu aceasta şi situată în pantă, amai 
fost deschisă o altă casetă (Cas. 2), având dimensiunile de 4 x 2,5 m. Alte 
secŃiuni nu au mai putut fi trasate, din cauza bordurilor de beton şi a rădăcinilor 
de copaci aflate de jur-împrejurul suprafeŃei cercetate. 

Deşi cercetările anterioare au semnalat prezenŃa a trei niveluri de locuire 
pe Terasa Gospodinelor, în săpăturile de anul acesta singurele materiale 
arheologice – în general ceramice – au apărut numai în nivelul vegetal, care 
atinge grosimi variabile (0,50 m în S. I; 0,25 - 0,45 m în Cas. 1; 0,10-0,25 m în 
Cas. 2) şi în care sunt prezente, de asemenea, bucăŃi de mortar şi numeroase 
resturi menajere recente. În S I, pe aproape două treimi din lungime, a fost 
intersectată o groapă modernă ce ajungea până la -1,15 m adâncime, aceasta 
deranjând întreaga stratigrafie, până la stâncă. Din groapă au fost recuperate 
numeroase fragmente ceramice şi resturi menajere recente. 

Datele săpăturii recente confirmă observaŃiile colectivului de cercetare 
din 1957, anume că vârful rotund al dealului a fost „retezat” în momentul 
construirii restaurantului, la începutul secolului al XX-lea. 

PuŃinele materiale arheologice descoperite constau în fragmente 
ceramice, ce provin de la vase lucrate cu mâna sau la roată, şi două râşniŃe 
aparŃinând perioadei dacice, dar şi resturi osteologice (nu este exclus ca unele 
 

                                                 
14 A. NiŃu et alii, Sondajele de la Piatra NeamŃ, în MCA, VI, 1959, p. 361. 
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Fig. 6. Piatra-NeamŃ - Terasa Gospodinelor. Pietre de râşniŃă dacice 
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dintre ele să fie recente). Atât cele două râşniŃe, de formă tronconică şi perforate 
în zona centrală, cât şi majoritatea fragmentelor ceramice şi osteologice au fost 
descoperite în umplutura gropii din S I. Pe latura nordică a gropii, în apropierea 
fundului acesteia, pe o adâncime de aproximativ 0,20 m, au fost identificate 
resturile unei vetre deranjate, pentru cercetarea căreia a fost deschisă Cas. 1. În 
casetă a fost surprinsă şi latura de nord a gropii, în exteriorul acesteia stratul de 
piatră (sterilul arheologic) fiind atins la -0,25 -0,45 m. Resturile vetrei se aflau în 
poziŃie secundară, fiind antrenate în groapă; nu a putut fi atribuită cronologic. La 
capătul sudic al S. I, pe o lungime de 1,5 m a fost intersectată o secŃiune veche, 
care nu a putut fi identificată pe planul din 1957. 

În Cas. 2 au fost descoperite fragmente ceramice şi osteologice, împrăştiate 
pe suprafaŃa întregii casete. De menŃionat că în toate suprafeŃele cercetate 
materialele arheologice au apărut în asociere cu cele recente. 

łinând cont de datele stratigrafice obŃinute şi de deranjamentele cauzate 
de construcŃiile ridicate aici în ultimul secol, înclinăm să credem că situl Terasa 
Gospodinelor este distrus în proporŃie de peste 90%. 

Cercetare preventivă: Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, D. Garvăn, L. 
UŃă, 2008. 

 
Poiana Cireşului 
Cercetarea cunoscutului sit paleolitic, a fost realizată în 2007 de un colectiv 

internaŃional, instituŃia organizatoare fiind Universitatea „Valahia” din Târgovişte. 
A fost deschisă suprafaŃa notată S. VII, având 15 mp, împărŃită în carouri 

cu latura de 1 m. La partea superioară a depunerii paleolitice, a fost identificat un 
nivel de lut ars amestecat cu ceramică, atribuit perioadei timpurii a epocii 
bronzului. În al doilea nivel epigravettian, a fost descoperit un bogat eşantion litic 
şi numeroase resturi faunistice. Au fost recoltate mai multe probe pentru analize 
paleomagnetice, sedimentologice şi datări prin termoluminiscenŃă15. 

Săpătură sistematică M. Cârciumaru, M. Anghelinu, L. NiŃă, D. 
Iamandi, M. Cosac, F. Dumitru, V. Dumitraşcu, I. Neaga, L. Steguweit, U. 
Hambach, O. Cârstina, 2007. 

 
Str. V.A. Urechea, nr. 3 
Extinderea unei locuinŃe de la adresa menŃionată16, în zona sitului istoric şi 

arheologic Curtea Domnească, a făcut necesară intervenŃia arheologică. A fost 
deschisă o casetă ce acoperea întreaga suprafaŃă afectată de proiect. Au fost 
interceptate 9 morminte, ce făceau parte din cimitirul care a funcŃionat în sec. XVI-

                                                 
15 M. Cârciumaru et alii, Piatra NeamŃ, jud. NeamŃ. Punct: Poiana Cireşului, în CCAR, campania 

2007, p. 224-225. 
16 Proiect desfăşurat în continuarea cercetărilor preventive în spatele Muzeului de Artă. 
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XVIII în jurul Bisericii Sf. Ioan. Ca piese de inventar, au fost descoperite trei 
monede, aflate în stare proastă de conservare, şi un şir de cheutori de metal care au 
făcut parte dintr-un veşmânt. Mormintele au fost descoperite între 0,95 şi 1,10 m 
adâncime, iar defuncŃii erau depuşi în decubit dorsal, cu mâinile încrucişate pe piept. 

Săpătură preventivă, 2010. Colectiv: Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, S. 
Ceauşu, D. Garvăn. 

 
Str. V.A. Urechea – Alexandru cel Bun 
Înlocuirea unui cablu electric în de-a lungul celor două străzi, care 

străbat o zonă bogată în monumente istorice, s-a efectuat prin săparea şanŃului 
în care se afla vechiul cablu şi înlocuirea cu cel nou. Din umplutura şanŃului au 
fost recuperate câteva fragmente ceramice, aflate în poziŃie secundară şi rulate, 
din perioadă recentă. În partea de est a străzii V.A. Urechia au fost identificate 
câteva oase umane, acesta provenind din cimitirul care a funcŃionat în jurul 
bisericii „Sf. Ioan”, deranjate cu ocazia săpării primului şanŃ. 

Supraveghere arheologică, 2010. Colectiv: Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, 
D. Garvăn. 

 
Văleni 
În baza unui proiect de aducŃiune a apei potabile în curtea Bisericii de 

lemn „Schimbarea la faŃă” a fostei mănăstiri „Peste Vale” s-au realizat 
săpături, sub supraveghere arheologică. Au fost deschise: un şanŃ cu lăŃimea de 
0,40 m şi adâncimea de 1,20 m, pentru canalizare, precum şi o casetă cu latura 
de 1 m, pentru amplasarea căminului pentru apă. La -0,20 m, imediat sub 
nivelul vegetal, apare stratul de lut galben şi cu intruziuni de pietriş. Nu au fost 
interceptate materiale sau complexe arheologice. 

Supraveghere arheologică, 2010, R. Munteanu. 
 
Sat Podoleni, com. Podoleni, jud. NeamŃ 
Conacul Crupenschi 
În zona de protecŃie a Ansamblului Conacului Crupenschi, a început în 

anul 2009 construirea unui nou local pentru grădiniŃa din localitate, aceasta 
urmând să suprapună parŃial şi vechea construcŃie. Cercetarea arheologică 
cerută de avizul DCCPCN s-a efectuat în zona neacoperită de construcŃii, 
plasată la sud-vest de conac. Au fost deschise două suprafeŃe, notate cu S. I şi S. 
II (dimensiuni: 33 x 17 m, respectiv 3 x 5 m), prima corespunzând zonei unde 
avea să fie ridicată viitoarea construcŃie, cea de-a doua – fosei septice. 

În S. I, între 0 şi -0,50/-0,60 m, se afla un strat de pământ negru, ce avea 
în compoziŃie fragmente de Ńigle şi cărămizi. Sub această adâncime a apărut 
stratul de argilă, steril din punct de vedere arheologic. 
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În S. II, deschisă la nord-vest de S. I., stratigrafia se prezenta astfel: între 0 
şi -0,30 m, nivel vegetal, în care erau amestecate fragmente de Ńigle, cărămizi şi 
obiecte de metal, toate din perioada recentă; între -0,30 şi -0,90 m, strat de culoare 
neagră, fără materiale arheologice; între -0,90 m şi -2,50 m, strat de argilă, steril din 
punct de vedere arheologic; sub această adâncime apare stratul de nisip. 

Paralel cu S. I, pe laturile de SV şi NE, a fost realizat un şanŃ cu lungimea 
de 47 m, ce făcea legătura între clădire şi fosa septică, în care, până la adâncimea de 
-0,60 m, s-a interceptat un strat de pământ negru cu materiale recente, amestecate. 

Nu au fost identificate materiale arheologice. 
Săpătură preventivă: Gh. Dumitroaia, D. Garvăn, R. Munteanu, 2010. 
 
Sat Poduri, com. Poduri, jud. Bacău 
Dealul Ghindaru 
Din 2007, cercetarea sistematică a sitului preistoric de pe Dealul 

Ghindaru a fost coordonată de către Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ 
(responsabil şantier – Gh. Dumitroaia). Continuând dezvelirea nivelurilor 
arheologice din Cas. C (suprafaŃă a cărei cercetare a început în 2005), în cursul 
anului 2007 a fost investigată structura din epoca bronzului, totodată fiind 
epuizat şi nivelul aparŃinând fazei Cucuteni B. 

Complexul aparŃinând epocii bronzului, identificat în anul 2005 în 
partea de E-SE a suprafeŃei cercetate, a constat într-o „pânză” de pietre de râu 
aşezate peste umplutura unui şanŃ de mari dimensiuni.. ŞanŃul, cu o deschidere 
maximă de 5 m, avea profilurile inegale, coborând în trepte pe latura de sud-est, 
mai abrupt pe latura de vest. Traseul lui pare să fie unul circular sau cel puŃin 
curb în segmentul surprins în săpătură. La golirea şanŃului s-a constatat că 
acesta a fost umplut în mai multe etape.  

Au fost cercetate resturile a două locuinŃe Cucuteni B (L. 5 şi L. 6), două 
complexe constând din câte o platformă de lut nears, precum şi mai multe gropi. 

LocuinŃa 5 s-a aflat în apropierea complexului din epoca bronzului, 
fiind în bună parte distrusă de acesta (se păstra pe 4 m2). 

LocuinŃa 6, care se prezenta sub forma a două mase compacte de chirpici, 
puŃin consistente şi deranjate de ganguri şi gropi. Orientată pe direcŃia est-vest, 
locuinŃa s-a conservat pe aprox. 15 m2, fiind deranjată în cea mai mare parte. 

Cele două amenajări de lut nears (complexele 4 şi 5), parŃial suprapuse, 
aveau formă rectangulară şi o grosime de 0,10-0,30 m şi erau sărace în inventar.17. 

În 2008 au fost investigate o groapă datând din epoca bronzului, alte trei 
aparŃinând nivelurilor eneolitice, resturile a două locuinŃe (L. 7, 8) şi a unei 
amenajări din lut nears (Cx. 6). 

                                                 
17 Gh. Dumitroaia et alii, Poduri, com. Poduri, jud. Bacău, în CCAR, campania 2007, p. 230-231. 
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LocuinŃa 7, descoperită în partea de SE a Cas. C, în nivelul Cucuteni A, a 
fost tăiată parŃial de complexul din epoca bronzului. ConstrucŃia avea forma 
rectangulară, orientarea NE-SV şi suprafaŃa păstrată de aproximativ 70 m2. Au fost 
descoperite aici resturile mai multor amenajări interioare, între care se evidenŃiau 
două vetre şi patru casete, în una dintre ele fiind descoperite peste 20 de vase. 
Inventarul acestei locuinŃe, deosebit de bogat, consta în aproape 70 de vase, 
artefacte litice, de lut ars, os-corn şi cupru, împreună cu care s-a descoperit şi o 
cantitate mare de resturi osteologice şi un lot de macroresturi vegetale18. 

În campania 2009 s-a cercetat locuinŃa 9 (Cucuteni A), ce a fost surprinsă 
pe aproape toată lăŃimea casetei C, între carourile A-G 4-9, având orientarea E-V. 
Avea dimensiunile de aproximativ 12 x 7 m. Se prezenta sub forma unei mase 
compacte de chirpici, cu unele discontinuităŃi spre capete. În interior au fost 
descoperire mai multe vase, o vatră rectangulară, o casetă de lut cu râşniŃe19. 

În 2010 nu s-au efectuat cercetări, autorizaŃia de săpătură sistematică 
ajungând la instituŃia organizatoare în luna septembrie20. 

Săpătură sistematică: Gh. Dumitroaia, D. Monah, R. Munteanu, D. 
Nicola, V. Diaconu, D. Garvăn, C. Preoteasa, 2007-2009. 

 
Municipiul Roman, jud. NeamŃ 
Pietonal Ştefan cel Mare, nr. 7 
Cu ocazia săpăturilor efectuate aici au fost descoperite fragmente 

ceramice lucrate la roată, ce proveneau de la farfurii smălŃuite sau de la oale, 
specifice, probabil, sec. XIX. Până la adâncimea de -3,50 m, unde s-a ajuns pe 
stratul de argilă galbenă, întreaga stratigrafie era deranjată de lucrările 
anterioare de amenajare a zonei pietonale. 

Supraveghere arheologică: G.D. Hânceanu, 2007. 
 
Str. Tineretului, nr. 9 
La adresa menŃionată, situată în zona de protecŃie a două clădiri monument 

(Colegiul NaŃional Roman Vodă şi Muzeul de Artă Roman), s-au făcut săpături fără 
asistenŃă de specialitate, în dezacord cu recomandarea DCCPCN. 

A fost săpată o suprafaŃă de 6 x 4 m. Constatarea s-a făcut câteva zile 
mai târziu, urmărindu-se stratigrafia de pe trei din laturile excavaŃiei. În 
suprafaŃa afectată nu au fost observate resturi arheologice, singurele materiale 

                                                 
18 Gh. Dumitroaia et alii, Poduri, com. Poduri, jud. Bacău, în CCAR, campania 2008, 

Valachica, 21-22, 2009, p. 176-177. 
19 Gh. Dumitroaia et alii, Poduri, com. Poduri, jud. Bacău, în CCAR, Campania 2009, p. 153-

154;Gh. Dumitroaia et alii, Poduri-Dealul Ghindaru. Cercetările arheologice din Caseta C, 
2005-2009, BMA, XXII, Piatra-NeamŃ, 2009. 

20 AutorizaŃia nr. 136, valabilă în perioada iunie-septembrie 2010. 
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provenind de la intervenŃii anterioare de amenajare a zonei (prundiş, cărămidă 
sfărâmată, beton). 

Constatare; A. Ciobanu, 2009. 
 
Sat Roşiori, com. Dulceşti, jud. NeamŃ 
łarina Veche – La Humărie 
Săpăturile sistematice din cadrul aşezării cu niveluri carpice şi 

medievale timpurii de la Roşiori, începute din 2003, au continuat până în 2007. 
În această ultimă campanie au fost deschise două secŃiuni, S. VIII, de 25 x 1,5 
m, respectiv Cas. B, de 15 x 4 m. 

În S. VIII, stratul prefeudal (sec. VI-VII) avea grosime mică şi 
neconsistent, cu numeroase întreruperi, mai bine reprezentat fiind nivelul 
antic (sec. II-III). Se remarcă un cuptor, descoperit în afara complexelor de 
locuire, având diametrul de 0,70 m şi grosimea vetrei de 0,10-0,15 m. În 
apropierea lui a fost identificată o groapă, adâncă de 1,20 m, ce avea în 
umplutură pigmenŃi de chirpici, fragmente dintr-o vatră, cărbune, cenuşă şi 
numeroase fragmente ceramice. Aceeaşi situaŃie stratigrafică a fost suprinsă 
şi în Cas. B, unde au fost cercetate mai multe complexe. Printre acestea, o 
locuinŃă (L. 1) de formă trapezoidală cu colŃurile rotunjite, atribuită primului 
nivel de locuire, un bordei şi patru gropi (dintre care două cu inventar), din 
cel de-al doilea (medieval timpuriu)21. 

Săpătură sistematică: V. Ursachi, G.D. Hânceanu, 2007. 
 
Sat Sagna, com. Sagna, jud. NeamŃ 
Biserica de lemn Sf. Nicolae 
În zona de protecŃie a monumentului, în perioada 2009-2010, au avut 

loc mai multe intervenŃii în sol, acŃiuni prilejuite de ridicarea unor construcŃii 
sau aducŃiunea apei potabile: 

 
Baza sportivă 
Aceasta a fost proiectată spre a fi ridicată în zona de protecŃie a 

monumentului mai sus-menŃionat, astfel că lucrările de excavaŃie s-au efectuat 
cu asistenŃă arheologică. A fost cercetată o suprafaŃă de 1000 mp şi s-au 
descoperit resturi ceramice şi osteologice din perioada medievală, fără a se 
putea identifica un nivel arheologic. 

Supraveghere arheologică: Gh. Dumitroaia, G. Hânceanu, 2009. 
 
 

                                                 
21 V. Ursachi, G. Hânceanu, Roşiori, com. Dulceşti, jud. NeamŃ. Punct: łarina Veche-La 

Humărie, în CCAR, campania 2007, p. 261-262. 
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LocuinŃa particulară 
Tot în zona de protecŃie a bisericii „Sf. Nicolae” din localitate, la nord 

de aceasta, s-a efectuat supraveghere arheologică cu ocazia construcŃiei unei 
locuinŃe particulare, proprietatea lui Iosif Bulai. Adâncimea şanŃurilor de 
fundaŃie au mers până la -1,35 m, ajungându-se pe startul de argilă. S-au 
descoperit resturi de cărămizi, beton, fragmente ceramice comune de uz 
gospodăresc, toate din sec. XX. Pe acelaşi amplasament, anterior a existat o altă 
casă, construită pe furci, ce data din prima jumătate a secolului amintit. 

Supraveghere arheologică: Gh. Dumitroaia, A. Ciobanu, 2010. 
 
ReŃeaua electrică 
Cu ocazia implementării proiectului de alimentare cu energie electrică a 

sistemului centralizat de alimentare cu apă a localităŃii, s-a efectuat 
supraveghere arheologică a lucrărilor desfăşurate în zona de protecŃie a 
monumentului (de 125 x 1,4 m). Nu au fost reperate materiale arheologice. 

Supraveghere: Gh. Dumitroaia, G. Hânceanu, 2009. 
 
Sat Săbăoani, com. Săbăoani, jud. NeamŃ 
La Islaz/La Izvoare 
Amplasamentul proiectului de construcŃii pentru care a fost necesară 

intervenŃia arheologică preventivă se află în apropierea a două situri 
arheologice, situate în punctele La Izlaz şi La Izvoare, la circa 60 m distanŃă de 
drumul naŃional E 85 Roman – Suceava. 

SuprafaŃa supusă cercetării a fost de 25 x 12 m. 
Săpătura a coborât până la -1,20 -1,40 m. Deşi se află în apropierea unor 

situri, unde au fost descoperite vestigii arheologice din neolitic până în perioada 
medievală, în zona cercetată nu au fost surprinse date stratigrafice concludente sau 
inventar arheologic. 

Săpătură preventivă: Gh. Dumitroaia, A. Ciobanu, G.D. Hânceanu; 2010. 
 
Sat Siliştea, com. Români, jud. NeamŃ 
Pe CetăŃuie 
În cadrul cercetărilor desfăşurate aici de către Universitatea „Al.I. Cuza” 

Iaşi au fost efectuate cercetări non-invazive, care au avut ca scop determinarea 
parametrilor locuirii din epoca bronzului (identificarea suprafeŃei locuite, a 
eventualelor detalii arhitectonice şi a diferitelor tipuri de intervenŃii antropice)22. 

Cercetări: N. Bolohan, 2007-2010. 
 

                                                 
22 InformaŃii oferite de dr. Neculai Bolohan, căruia îi mulŃumim. 
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Sat Ştefan cel Mare, com. Ştefan cel Mare, jud. NeamŃ 
Conacul şi Biserica Sf. Gheorghe 
În 2009 şi 2010, în zona de protecŃie a celor două monumente s-au 

efectuat intervenŃii în sol, cu ocazia construirii unei Case Praznicale şi a staŃiei de 
epurare şi tratare a apelor uzate pentru Centrul Şcolar pentru EducaŃie Incluzivă. 

Prima intervenŃie a avut loc în apropierea bisericii „Sf. Gheorghe”. Din 
documentarea preliminară a rezultat că incinta împrejmuită cu zid a bisericii 
suprapunea un sit preistoric, culturile Precucuteni/Cucuteni, faza A23. În afara 
modificărilor pe care edificiul religios le-a suferit în deceniul al doilea al 
secolului trecut, intervenŃii de amploare mai mare asupra monumentului au fost 
efectuate în anii ’90, pentru consolidarea şi impermeabilizarea fundaŃiilor24. 

Casa praznicală, ce urma a fi ridicată la vest de biserică, avea laturile de 
16,80 x 11,70 m. Au fost trasate trei secŃiuni păstrând orientarea propusă pentru 
viitoarea construcŃie şi alte două perpendiculare pe cele dintâi. Stratigrafia se 
prezenta astfel: nivel vegetal, între 0 şi -0,20 m; strat de culoare neagră, cu 
nuanŃe cenuşii, între -0,20 şi -0,50/0,60 m; strat de lut de culoare galbenă, 
reprezentând sterilul arheologic, pornind de la -0,50/-0,60 m. 

Pe toată lungimea celor trei secŃiuni au fost surprinse numeroase lentile de 
pietriş sau de moloz, rezultate ale intervenŃiilor din ultimele decenii. Materialul 
arheologic, descoperit atât în nivelul vegetal cât şi în cel negru-cenuşiu, consta în 
mici fragmente ceramice şi de chirpici atribuiŃi locuirii preistorice, precum şi în 
câteva materiale ceramice din perioada medievală târzie sau modernă. Pe suprafaŃa 
cercetată au mai fost identificate şi câteva fragmente de oase umane, fără un context 
arheologic clar, provenind, probabil, de la unele morminte distruse în vechime. 

În urma acestei cercetări s-a constatat că zona este puternic perturbată de 
intervenŃiile anterioare, astfel că nu mai pot fi recuperate date arheologie coerente. 

Săpătură preventivă: D. Garvăn şi V. Diaconu, 2009. 
 
Cea de-a doua intervenŃie a avut loc la 40 m vest faŃă de Conacul 

Cantacuzino şi aproximativ 150 m sud faŃă de Biserica „Sf. Gheorghe”. 
SuprafaŃa ce urma a fi afectată de exacvaŃia pentru staŃia de epurare avea cca. 
100 mp, urmând a se săpa până la adâncimea de 3 m. Stratigrafia se prezenta 
astfel: de la 0 la -0,90/1 m, strat de culoare neagră, având în amestec resturi 
moderne (cărămizi, obiecte de metal); sub -1 m, strat argilos, galben, steril din 
punct de vedere arheologic. 

Pe tot parcursul lucrărilor nu au fost identificate vestigii arheologice. 
Supraveghere: D. Garvăn, R. Munteanu, S. Ceauşu, 2010. 

                                                 
23 E. Ciubotaru, Monumente istorice din judeŃul NeamŃ, vol. I, ed. a II-a, p. 31. 
24 Gh. Dumitroaia, Săpăturile arheologice din judeŃul NeamŃ (1994-1995), în MemAntiq, XX, 

1995, p. 312-313. 
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Pârâul Bahna 
Cu ocazia unei perieghere efectuate pe valea pârâului Bahna, între 

Ştefan cel Mare şi Girov, la jumătatea distanŃei dintre cele două sate, pe malul 
stâng al pârâului au fost descoperite câteva fragmente ceramice atipice. 

Periegheză: D. Garvăn, C. Preoteasa, 2009. 
 
Oraşul Târgu NeamŃ, jud. NeamŃ 
Cetatea NeamŃ 
În cadrul proiectului de restaurare a CetăŃii NeamŃ, s-au efectuat săpături 

arheologice preventive. Acestea au fost realizate în curtea interioară, exterioară şi 
de-a lungul drumului de acces către monument, pe traseul reŃelei electrice. 

InformaŃii, în special de natură stratigrafică, au fost obŃinute din secŃiunile 
practicate în curtea interioară. 

La capătul podului, în zona Casei Custodelui, au fost identificate şase 
morminte, unele dintre ele având inventar. 

Săpătură preventivă: Gh. Dumitroaia, A. Bătrîna, V. Diaconu, R. 
Munteanu, D. Garvăn, 2007-2008. 

 
Parcul oraşului, str. Ştefan cel Mare şi Eternitatea 
Pe terenul unde urma a fi efectuate lucrări de excavare, necesare 

introducerii unor cabluri electrice, s-a făcut supraveghere arheologică. Nu a fost 
reperat material arheologic. 

Supraveghere arheologică: Gh. Dumitroaia, V. Diaconu, 2008. 
 
Sat łolici, com. Petricani, jud. NeamŃ 
Hălăbutoaia 
Situl a fost cercetat în anii 2007, 2008 şi 2010. Depunerea arheologică, 

de aproximativ 6 m, reprezintă rezultatul exploatării apei sărate în preistorie şi 
constă în fragmente ceramice, cenuşă şi vetre. Locul a fost frecventat din 
neolitic, cultura Criş, şi până în perioada bronzului timpuriu. 

SecŃiunea efectuată pe latura de SE a sitului, permite urmărirea 
succesiunii stratigrafice a depunerii: 

- la bază, cu o grosime de peste 2 m deasupra pânzei freatice, se află un 
consistent nivel Starčevo-Criş, faza IIIB-IVA; 

- la partea superioară a acestuia au fost descoperite şi câteva 
fragmente ceramice aparŃinând culturii ceramicii liniare; 

- nivelul Criş este suprapus de acumularea din timpul culturii 
Precucuteni (având circa 0,60 m), cu materiale specifice fazelor II şi III; 

- deasupra nivelului precucutenian se găseşte un stat gros de 1,20 m, 
ce consta într-o masă de cioburi, întreruptă pe alocuri de lentile de cenuşă şi 
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de unele aglomerări de melci; ceramica de aici poate fi atribuită fazelor 
Cucuteni A şi A-B; 

- urmează depunerea Cucuteni B, groasă de circa 2 m, ce constă în 
fragmente ceramice, vetre, straturi groase de cenuşă; ceramica aparŃine 
categoriei fine (pictată), dar şi semifină şi grosieră, cu numeroase resturi de 
brichetaje, alături de care apare şi specia ceramică având cochilii în pastă 
(Cucuteni C); 

- la partea superioară se observă un strat gros de până la 0,80 m de argilă, 
cel mai probabil scursă de pe dealul la baza căruia se găseşte situl; din acest strat, 
dar şi de la partea superioară a celui anterior, s-a recoltat ceramică aparŃinând 
epocii bronzului25. 

În afara secŃiunii I – în care obiectivul principal a fost stabilirea 
stratigrafiei verticale a depunerii – au mai fost efectuate cercetări cu ajutorul unei 
sonde pedologice în lungul pârâului Sărata, precum şi o taluzare, la vest de S. I, 
într-o zonă afectată de apele crescute ale pârâului. Au fost prelevate probe pentru 
analize micromorfologice, palinologice şi datare radiocarbon. 

Cercetare sistematică: Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, O. Weller, D. 
Garvăn, V. Diaconu, R. Brigand, 2007, 2008, 2010. 

 
În Cimitir 
În timpul campaniilor de cercetare de la Hălăbutoaia, au fost efectuate 

mai multe periegheze pe teritoriul localităŃii, cu scopul de a identifica noi 
puncte, dar şi pentru a verifica unele descoperiri mai vechi. 

Situl, cunoscut în literatură şi sub numele de Şipot-Mohorâtu26, se află 
pe terasa de pe malul stâng al pârâului łolici, în vatra satului, fiind suprapus de 
cimitirul actual. Din pământul scos din gropile pentru morminte au fost 
recuperate numeroase fragmente ceramice, piese de silex, fragmente de râşniŃe. 

Verificare: D. Garvăn, V. Diaconu, D. Nicola, 2008-2010. 

                                                 
25 Gh. Dumitroaia et alii, łolici, com. Petricani, jud. NeamŃ. Punct: Hălăbutoaia, în CCAR, 

campania 2007, p. 325-326; Gh. Dumitroaia et alii, Un nou punct de exploatare a sării în 
preistorie: łolici-Hălăbutoaia, jud. NeamŃ, în D. Monah et alii, Sarea, de la prezent la trecut, 
BMA, XX, Piatra-NeamŃ, 2008, p. 203-224; Gh. Dumitroaia et alii, łolici, com. Petricani, jud. 
NeamŃ. Punct: Hălăbutoaia, în CCAR, campania 2008, p. 227-228. 

26 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, 1974, p. 176; Şt. Cucoş, 
ContribuŃii la repertoriul arheologic al judeŃului NeamŃ, în MemAntiq, XVIII, 1992, p. 38. 
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Fig. 7. łolici-Hălăbutoaia (foto O. Weller - sus; R. Munteanu - jos) 
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ARCHAEOLOGICAL RESEARCHES 
CARRIED OUT BETWEEN 2007-2010 

 
Abstract 

 
The data presented here regards the archaeological activity held by the 

specialized team of the NeamŃ County Museum Complex, to which there are also 
added the results of the systematic researches carried out by several other institutions, 
such as the „Vasile Pârvan” Institute of Archaeology (Bucharest), the „Valahia” 
University from Târgovişte and the „Al. I. Cuza” University from Iaşi, within the 
territory of the NeamŃ county. 

This article presents, alphabetically ordered, the systematic excavations, the 
preventive researches, the archaeological surveys, as well as the open ground reconnaissance 
unfolded during the above stated period, even if many of these lack any worthy results. 
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